
Το χριστόψωμο  

και το χριστόξυλο 



Χριστόψωμο λέγεται γενικά το ψωμί   που οι Ελληνίδες νοικοκυρές έχουν παρασκευάσει 2-3 

ημέρες πριν τα Χριστούγεννα ειδικά για τη μεγάλη αυτή θρησκευτική γιορτή. Οι 

νοικοκυρές πλάθουν το ζυμάρι και παίρνουν τη μισή ζύμη και φτιάχνουν μια κουλούρα. Με 

την  υπόλοιπη φτιάχνουν σταυρό με λωρίδες από τη ζύμη. Στο κέντρο βάζουν ένα άσπαστο 

καρύδι. Στην υπόλοιπη επιφάνεια σχεδιάζουν σχήματα με το μαχαίρι ή με το πιρούνι, 

όπως λουλούδια , φύλλα, καρπούς, πουλάκια. 

Την ημέρα του Χριστού, ο νοικοκύρης παίρνει το χριστόψωμο, το σταυρώνει, το κόβει και το 

μοιράζει σ’ όλη την οικογένειά του και σε όσους  παρευρίσκονται στο χριστουγεννιάτικο 

τραπέζι. Μάλιστα, πιο παλιά η νοικοκυρά έβαζε πάνω στολίδια από ζυμάρι που έδειχναν τη 

δουλειά της οικογένειας.  

 



Αναγνωρίζω και κυκλώνω: 



Αν το χριστόψωμο το έφτιαχνες στου σχολειού την αγκάλη τι θα έφτιαχνες με το ζυμάρι; 



 

Αν δεν γίνει σαν ψωμί 
 μπορεί να γίνει με χαρτί,  

φτάνει η φαντασία να αφεθεί. 



Μια λέξη από δω και  μια λέξη από κει φτιάχνουν κάτι μακρύ.(σύνθετη λέξη) 



Πάνω στο σταυρό βάζω κατιτί. Τι; 



Σύμφωνα με την παράδοση, πρέπει σε κάθε σπίτι να καίει η φωτιά όχι μόνο για να 

αποτρέπονται οι ανεπιθύμητοι καλικάντζαροι αλλά και για να ζεσταθεί ο 

μικρός Χριστός. Έτσι το πιο διαλεκτό και μεγάλο κούτσουρο, φυλαγμένο ως τότε, το 

βάζουν στο τζάκι την παραμονή και του ρίχνουν  αμύγδαλα και καρύδια. Το 

κούτσουρο αυτό με το άναμμά ονομάζεται Χριστόξυλο. 

Σε μερικά μέρη τη φωτιά αυτή των Χριστουγέννων, πριν την ανάψουν ή και μετά, τη 

σταυρώνουν τρεις φορές, χύνοντας επάνω της σταυρωτά κρασί κόκκινο.  

Όταν τελειώσουν οι γιορτές,  τη στάχτη από το Χριστόξυλο τη ρίχνουν στα 

χωράφια για να έχουν καλή σοδειά. 

 



                   Βρες ξύλο να καεί για να μπορέσει η φωτιά να ανεβεί. 

 



                             Μια φορά κι ένα καιρό  

                                      υπήρχε μια πόλη… 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 


